

# 嘉兴市南湖区湘家荡区域蝶变新生 看这一汪碧水如何“创”出新天地

汪燕鸣 李巧辉

深秋时节，金色稻浪与大片水杉林相映成趣，相湖湖面碧波荡漾，这里是南湖区湘家荡区域（七星街道）（后文简称“湘家荡”），位于嘉兴东北角。江山如画，今胜往昔。在“八八战略”的指引下，20年来湘家荡走上了一条独特的发展之路，45.25平方公里的土地上发生了翻天覆地的变化。



湘家荡鸟瞰

## 生活之变： 变大蓝图 of 小确幸

幸福是什么？

湘家荡居民倪菊宝20年前会觉得幸福是农闲时去村口喝个早茶，家里又添了台大家电，或者进城买了身新衣服。但如今的她有了更高要求：孙女就读的学校更优质，小区一年比一年更美丽，社区文体活动更丰富。

20年间，湘家荡始终将区域发展“大蓝图”和百姓生活“小确幸”紧密相连，持续发力民生建设，让百姓的幸福感不断“加码”。

人居环境、生活方式实现由“乡”到“城”的转变，湘家荡人的生活发生了翻天覆地的变化。2008年，当时七星镇成为嘉兴市统筹推进城乡一体化发展试点。2014年，湘南公寓4400多套住宅建成交付，这意味着该镇8000多户农民全部圆了“城市梦”，不仅住房条件改善，农贸市场、商业街、卫生站、幼儿园等配套设施更是近在咫尺。

数据显示，去年末，该区域人口总数68601人，其中流动人口36633人。去年，湘家荡城乡人均可支配收入达到71941元。从人的全方位需求入手，近几年，湘家荡不断补齐教育医疗、生活配套等方面的短板，描绘幸福民生新画卷。

让居民在家门口享受高质量的医疗服务。2014年，嘉兴市第一医院湘家荡分院建成，2015年该院血液透析中心投入运行，嘉兴市第二医院整体迁建项目也在这里加速崛起。

教育资源也在不断“上新”。2020年，七星中心小学、七星中学与南湖国际实验学校、南湖国际实验中学开展合作办学，升学率显著上升。近年来又引进了清华附中嘉兴实验高级中学，今年更是签约引进嘉兴市实验小学和秀州中学初中部的北校区。教育配套“三年一大变”，通过持续引进培育名校名师，建立起覆盖全年龄段的优质品牌教育服务体系。

高效精细的社区治理和服务，让居民们的生活更安心。在湘家荡，六大社区全部通过党建引领红色物业实现社区自治。这在嘉兴乃至全省并不多见，更创新探索了民情民意恳谈会等基层民主协商治理新模式。通过在集镇建设商贸中心、文化活动中心、休闲公园等设施，生活配套不断完善……

此外，大大小小的体育场、24小时智慧图书馆、遍布各小区的文化驿站等等，构成“10分钟文化生活圈”，让居民享受分布合理、功能齐全、环境优美的公共文体服务……

通道、大花园、大平台”。

顺势而为，高能级科创平台南湖研究院、南湖实验室逐渐落地，一大批高科技人才、企业和项目随之而来。截至目前，已有8个院士团队、16名顶尖人才和600余名硕博人才落户。

谋定而后动。花大力气畅通发展血脉，湘家荡近年来累计投入数十亿元，北辰路、双溪路等一批重点工程陆续建成通车，区域“四纵四横”主干路框架形成，与嘉兴市区及上海南部组团间轨道交通也正在建设中。“大通道”建设放大了交通区位优势，人流、物流带动信息流、资金流畅通起来。

把湘家荡建成主客共享的大花园。如今，湘家荡完成了新一轮颜值提升计划，人们惊呼，湘家荡变了，从毛坯图变成精装修图，从插图变成封面图！

五年来，产业、交通、市政等领域的建设热火朝天，成为湘家荡区域奋起奔跑的生动写照。



南湖实验室

凸显。思路一变天地宽，2018年，湘家荡确定“科创区+风景区”双轮驱动发展定位，全力推进大通道、大花园、大平台建设，开启了“二次腾飞”之路。

湘家荡主要负责人说：“锚定建设有温度的世界级科创湖区、有品质的全球性高端产业基地、有气质的城市花园典范，我们将既有优势和新兴优势叠加放大，把区域优势转化为发展胜势，发力建设‘大



魅力湘湖引客来

工业如此，农业和三产也没有落后。今年，无土栽培的农业数字化工厂成为嘉兴市各大中小学研学旅游的热门目的地；水稻生殖育种项目正在打造“农业芯片”；农民创业创新孵化中心，有的“农创客”已经拿到风投……一手提升传统产业，一手布局新兴产业，新产业、新赛道，新面孔、新气象为湘家荡这片热土带来勃勃生机。

随后，在“统筹城乡先行区、生态立市示范区、旅游度假重点区、转型升级样板区”的发展定位下，湘家荡迎来了一轮高速发展期。

发展不但要有速度，更要有质量。湘家荡区域拥有多重发展优势：城乡统筹先行一步，通过土地全域整治腾出万亩产业空间，自然生态禀赋得天独厚，区位优势日益

凸显。思路一变天地宽，2018年，湘家荡确定“科创区+风景区”双轮驱动发展定位，全力推进大通道、大花园、大平台建设，开启了“二次腾飞”之路。

湘家荡主要负责人说：“锚定建设有温度的世界级科创湖区、有品质的全球性高端产业基地、有气质的城市花园典范，我们将既有优势和新兴优势叠加放大，把区域优势转化为发展胜势，发力建设‘大

平台在前沿科技领域的深入探索，并为湘家荡牵线搭桥，吸引了众多的高端人才和一批尖端产业项目落户。

今年1至9月，湘家荡高新技术产业增加值增速达22.5%，占规上工业增加值比重48.88%；规上企业研发经费总额达1.66亿元，同比增长9.21%，增速位居南湖区第二。截至目前，该区域已拥有曼瑞德环境技术、中气电力装备2家专精特新“小巨人”企业，创正电气、沪乐电气设备等28家国家高新技术企业，68家省科技型中小企业。

仅仅在几年前，湘家荡的产业还停留在“穿衣吃饭”阶段：以森创时装为代表的传统服装企业和以南湖斋粽子为代表的传统食品企业。而始建于2002年的七星镇工业功能区，虽然集聚起创正、华夏、飞策等一批知名防爆企业，但区域产业结构和规模远远不足以撑起一个更有想象力的未来。

随着定位的改变，科创成为产业转型强引擎，人工智能、量子信息、生物工程、高端智能制造等高端项目纷至沓来，短短几年时间，湘家荡的产业变得“上天入地”“广大精微”。

湘家荡相关负责人解释，“上天”是指湘家荡区域引进的临近空间无人机项目，“入地”是指专业从事地理信息采集的航天宏图项目，“广大”则有投资百亿元的敏华未来工厂等重量级产业项目作为代表，“精微”是指南湖研究院、南湖实验室两大科研

今年中秋国庆黄金周，湘家荡的环湖景区、月亮湾沙滩、风车乐园游人如织，热闹非凡。

其实，早在明清时期，湘家荡就因优美的风景盛极一时。1997年，湘家荡旅游度假区成为全省首批5家省级旅游度假区之一，万亩水域、万亩森林、万亩良田的生态格局逐渐成型，也为未来发展积淀了“金山银山”。

## 格局之变：化风景区为科创湖区

今年中秋国庆黄金周，湘家荡的环湖景区、月亮湾沙滩、风车乐园游人如织，热闹非凡。

其实，早在明清时期，湘家荡就因优美的风景盛极一时。1997年，湘家荡旅游度假区成为全省首批5家省级旅游度假区之一，万亩水域、万亩森林、万亩良田的生态格局逐渐成型，也为未来发展积淀了“金山银山”。



嘉兴人才驿站

## 产业之变：从“穿衣吃饭”到“星辰大海”

9月底，湖纳能源钠离子电池及系统项目在湘家荡举行启动仪式。该项目计划总投资110亿元，专注于钠离子电池电芯的研发生产，是新型储能赛道上的“热门选手”。湖纳能源董事长熊晓华说，“这里有良好的营商环境、浓厚的科创氛围，‘两小时经济圈’内新能源产业链集聚，最终吸引我们在这里落户。”

仅仅在几年前，湘家荡的产业还停留在“穿衣吃饭”阶段：以森创时装为代表的传统服装企业和以南湖斋粽子为代表的传统食品企业。而始建于2002年的七星镇工业功能区，虽然集聚起创正、华夏、飞策等一批知名防爆企业，但区域产业结构和规模远远不足以撑起一个更有想象力的未来。

随着定位的改变，科创成为产业转型强引擎，人工智能、量子信息、生物工程、高端智能制造等高端项目纷至沓来，短短几年时间，湘家荡的产业变得“上天入地”“广大精微”。

湘家荡相关负责人解释，“上天”是指湘家荡区域引进的临近空间无人机项目，“入地”是指专业从事地理信息采集的航天宏图项目，“广大”则有投资百亿元的敏华未来工厂等重量级产业项目作为代表，“精微”是指南湖研究院、南湖实验室两大科研

今年中秋国庆黄金周，湘家荡的环湖景区、月亮湾沙滩、风车乐园游人如织，热闹非凡。

其实，早在明清时期，湘家荡就因优美的风景盛极一时。1997年，湘家荡旅游度假区成为全省首批5家省级旅游度假区之一，万亩水域、万亩森林、万亩良田的生态格局逐渐成型，也为未来发展积淀了“金山银山”。

## 湘家荡大事记



1997年12月 湘家荡旅游度假区成为全省首批5家省级旅游度假区之一。



2004年 湘家荡启动湘家荡环湖景区搬迁安置工作。



2008年 嘉兴市委、市政府决定以湘家荡为试点，统筹推进城乡一体化发展。



2014年 湘家荡基本实现“农转居”集聚，区域内下辖的自然村落整合成六大社区，集聚率达98.6%。



2015年 湘家荡省级旅游度假区规划扩容，从7.15平方公里扩大到整个区域45.25平方公里。



2018年 确定“科创区+风景区”双轮驱动发展定位。

湘家荡路网发达